陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 科技戒毒 运动康复 社会共治

## 聚焦有效戒毒 彰显"上海温度"



戒毒人员正在运动戒毒

#### □法治报记者 陈颖婷

虚拟现实矫正、运动抑 瘾训练等新技术成为全市各 戒毒场所抗击毒魔的"神 器",而被全面推广运用。记 者从昨天举行的上海司法行 政戒毒相关工作新闻发布会 上获悉,从去年开始,司法部 正式部署建立全国统一的司 法行政戒毒工作基本模式, 上海作为试点城市之一. 围 绕"有效戒毒"这一目标深耕 细作,走出了一套戒毒"上海 模式",既帮助戒毒者克服身 体上的"毒魔",更重要的是 驱除他们内心的"心魔",彰 显"上海温度"。



戒毒人员正在康复训练中

### 基本模式跑出"上海速度"

- "来来来,"
- "亲爱的,这东西很上头的,"
- "真的绝对可以啊" ……

上海市高境强制隔离戒毒所戒毒人员小康(化名)正带着 VR 设备观看视频,视频里吸食冰毒的场景,让小康回忆起那种熟悉的快感,他不禁血脉偾张,心跳加速。小康曾吸食冰毒一年零三个月,这时他刚进戒毒所。

小康佩戴的虚拟现实眼镜,不仅可以让他360度无死角地观看视频,还安装了红外眼动仪,可以捕捉他的目光停留位置和时长。"从我们这个评估报告上可以反映出,你对毒品注视时间比非毒品注视时间要多77.59秒,包括第一次和第二次问卷填写反映出来,你现在对于毒品的兴趣程度还是比较高的,我们会对你进行有针对性的康复训练方案。"上海市高境强制隔离戒毒所生理健康指导中心主任肖克对小康作出了诊断。

小康观看的 VR 视频是上海市戒毒管理局 联合上海精神卫生中心、华东师范大学、上海 交通大学等单位共同研发的毒瘾戒断治疗产 品。通过虚拟现实技术还原吸毒的场景,由此 来检验吸毒人员再次面临吸毒选择时产生的反 应。

从去年开始,司法部正式部署建立以分期 分区为基础、以专业中心为支撑、以科学戒治 为核心、以衔接帮扶为延伸的全国统一的司法 行政戒毒工作基本模式。上海按照司法部的统一部署,经过一年来的探索实践,目前已建成 "四区五中心"格局。四区是指生理脱毒、教 育适应、康复巩固和回归指导四个功能区。五 中心是指戒毒医疗中心、教育矫正中心、心理 矫治中心、康复训练中心和诊断评估中心5个 专业机构。工作进度相比司法部规定的 2020 年节点,提前了一年半时间。

上海在全国率先提出"4+1+1+1"戒毒康复运行模式,即每周4天劳动、1天教育、1天康复训练、1天休息。这样的设计从戒毒规律性出发,特别是把康复训练作为戒毒的重要手段。今后,康复训练的时间比重还会进一步增加。"4+1+1+1"运行模式也被列为全国戒毒系统今年重点推进项目,在全国推开。

上海市戒毒局相继与沪上多家重点院校与科研机构开展专业合作,建立戒毒新技术新方法创新"联合体",重点研发专门针对戒毒人员的智能大数据平台。通过智能可穿戴设备、智能手持终端、一体机等实现生理数据实时上传,依托体适能戒毒康复训练平台、认知神经功能康复平台和行为认知干预平台分析有效数据,开出针对性戒毒处方。目前,已获国家知识产权登记1项、专利1项。据了解,市戒毒局已经连续三年对1031名吸食合成毒品人员开展为期8个月的虚拟现实(VR)康复训练,毒品渴求度降低人数达到70%以上。

篮球场上,激战正酣。

林成(化名)接到了队友传球,果断发起进攻,突破上篮一气呵成。若不是身上穿着高境戒毒所的制服,一般人很难将他与戒毒人员联系起来。

体育馆内, 乐声悠扬。

数十位戒毒人员站成整齐的方阵,跟随音乐做起了高境戒毒所自主创作的"康复健心操",转体、伸展、踢腿、扩胸……每一个动作都有模有样。一整套体操做罢,戒毒人员既锻炼了身体,也放松了心情。

高境戒毒所运动戒毒是上海很多戒毒所探索运动戒毒的缩影。去年"6·26"期间,司法部部长傅政华在调研戒毒工作时提出,"以运动戒毒为引领,构建中国的戒毒体系"

#### 运动戒毒拿出"上海方案"

这一新的重要目标。司法部戒毒局把先行先 试任务交到上海和其他 10 省份手里。

上海在领受了试点任务后,在最短的时间里进行了精心设计。

在人员选择上,按照自愿原则,经过年龄筛选和一系列生理、心理检测等程序,实验组、对照组各 120 人参加了试点,并签订知情同意书。这 240 人中,骨密度偏低占近28%,体质测试"良"以上的只占 30%,戒毒前有运动习惯的不足 10%。整体生理状况不容乐观。

在运动项目上,既有跑步、功率自行车、力量训练等单一性、个体性的大强度运动训练;也邀请上海体育学院编排了非对抗性的篮球、集体性的健美操等4套拓展性大

强度训练科目。增强集体参与的体验感与获 得感,改善参与大强度运动训练的心理适应 能力与内在动力。

在运动控制上,严格执行专家团队制订的课程计划,每周一、三、五,由专业人员人所指导,开展大强度运动训练;每周二、四,以恢复性训练和运动后调理为主。对参与试点戒毒人员进行理论教学、实操指导和干预管理。使用智能心率带 +PAD 终端,监测大强度运动过程中的实时心率,配备医务人员做好运动风险处置。

评估显示,实验组戒毒人员普遍低下的 身体质量指数 (BMI) 上升,心肺和认知功 能改善,负面情绪减少,主动参加运动的意 愿提升明显。

#### 延伸帮扶彰显"上海温度"

王东(化名)和妻子双双因吸毒被强制隔离戒毒时,儿子王灿(化名)才读小学四年级。面对这样的家庭变故,原本性格就内向的小王灿更加封闭自己。他放弃了读书,选择辍学,并且拒绝所有人的规劝和帮助。他说:"我只想要我爸爸回来,我希望爸爸能回来陪我。"

考虑到王灿未成年,尚处于九年制义务 教育阶段,街道、区教育局、社区民警等想 帮助王灿去相关寄宿学校就读,却遭到了父 子俩的拒绝。 尽管如此,社区和教育部门一直都没有放弃。在王东强制隔离戒毒期满回到社区的第一天,街道禁毒社工便立即上门进行关心。2018年9月,王东主动找到街道和禁毒社工,希望他们能够帮助王灿,让他重新回到学校继续上学。

此时王灿离开学校已经5年,"复学" 并不是一件容易的事情。王灿当年就读的小 学因旧改拆迁已不复存在。

经过相关部门两个多月的努力,王灿终于 回到了学校。学校还为王灿安排了学习辅导 员、心理辅导员来帮助他尽早适应初中生活。

孩子是家庭的希望,政府部门合力为王灿复学奔走努力,让王东坚定了远离毒品的决心、重拾生活信心。"感谢政府没有放弃我,一直帮助我。以前我给我儿子带来的都是负面影响,以后我一定好好做人,给他做一个好的示范,也真真切切地尽到一个父亲应该尽的责任。"王东说。

戒毒康复是一项综合性的社会工程。如何帮助戒毒人员顺利持续保持操守,顺利回归家庭社会,则需要社会各界的共同努力。去年以来,市戒毒所建立社区戒毒(康复)工作指导站6个、回归指导中心2个。戒毒康复中心回归"安全岛"功能不断增强,收治康复人员294人,同比增加107%,住读、走读、陪读三种模式有机互补。

同时,修复就业支持系统,市戒毒局联手全市 16 个区人保、就业部门和百余家用人单位,举办 10 余次戒毒人员专场招聘,打造就业"直通车"。通过构建家庭防复吸体系,牵手上海雨露社区戒毒康复服务中心,试点引进"家庭戒毒"项目。加大所社资源交互,成立上海市禁毒志愿者协会戒毒管理专业委员会,1500 余名戒毒志愿者充实到科学戒毒"第二梯队"。

在对 2015-2018 年期间,6552 名上海籍戒毒人员回归后的操守保持、生活、工作等方面的情况,以及强制隔离戒毒对戒断毒瘾的作用等进行全面跟踪回访调查显示,回归人员对戒除毒瘾普遍比较乐观,九成以上人员表示有信心长期戒断毒瘾,约八成人员表示戒毒所对戒毒和操守保持有积极影响。



戒毒工作新闻发布会现场